

广州有序推进农村生活垃圾分类处理

今年将建设 200 条农村生活垃圾分类和资源化利用样板村

广东建设报讯 记者曾建业，通讯员成广聚、吴锦锋报道：实施农村生活垃圾分类处理，是改善农村人居环境、建设生态宜居美丽乡村的一项具体实践。8月24日，广州市农村生活垃圾分类处理现场观摩会在花都区赤坭镇竹洞村召开。广州市城市管理综合执法局、涉农七区城管执法部门主要负责人以及市供销总社、农业农村局相关负责代表参会。

参会人员现场观摩了竹洞村农户家庭垃圾分类、分类投放点位、科普馆、收集点、厨余垃圾就地处理点（就地沤肥）等。观摩结束后召开座谈会，花都区对推进农村生活垃圾分类和资源化利用示范区创建工作情况进行了介绍，参会人员还就农村生活垃圾分类处理配套设施建设、资源回收体系建立和厨余垃圾就近就地处理模式等工作进行了研讨讨论。

竹洞村：

厨余垃圾不出村，分类投放准确率超 70%

在农村生活垃圾分类领域，竹洞村是个“明星村”。去年8月，竹洞村“厨余垃圾不出村，循环利用有新招”经验做法得到央视《朝闻天下》栏目推介。

这个位于赤坭镇西北部的行政村，面积约4.79平方公里，下辖9个自然村，10个经济社，680户，户籍人口2000多人。该村以盆景种植、鱼塘养殖、乡村旅游及传统文化洪熙官武术等特色产业闻名。

2019年，该村创建广州市级农村垃圾分类试点村。如今，“垃圾分类”已成为竹洞村新“名片”。据统计，竹洞村民全部参与到垃圾分类，分类投放准确率已达70%以上。

据介绍，竹洞村积极探索厨余垃圾沤肥的处理方式，实现了“厨余垃圾不出村”的做法，利用村内沤肥点2个（100多个坑或沤肥缸），厨余生态箱1个，厨余垃圾微生物处理设备1台，实施厨余就地沤肥。

竹洞村沤肥技术发展多年，科技含量越来越高。2020年，该村引进的第四代餐厨垃圾微生物处理设备，是利用电子设备在2个小时内，对厨余垃圾实现微生物菌剂对餐厨垃圾的高效分解，分解率达99%，整个厨余垃圾微生物处理过程不产生污水和废气，没有污水和废气的二次污染。



拆违现场



竹洞村积极探索厨余垃圾沤肥的处理方式

花都区：

全域推进农村生活垃圾分类和资源化利用

竹洞村是近年来花都区全域推进农村生活垃圾分类和资源化利用的一个缩影。据介绍，花都区自被住房和城乡建设部列入2020年农村生活垃圾分类和资源化利用示范区以来，在建体系、出标准、抓整治、见成效上持续用力，农村生活垃圾分类和资源化利用取得明显成效。

在竹洞村，已形成“村委书记—村委副书记—生产队长—党员干部—村民”的层级管理制度、“户集—村收—镇运—区处理”的垃圾处理方式；而在花都区，成立了以区委书记担任组长的专项工作领导小组，全区188条行政村（1208条自然村）全覆盖、一体化、系统性推进示范区创建工作，全力打造4条精品村和6条重点村；利用2年时间对143条达标村全面提升配套设施建设，建立完善资源可回收系统，解决可回收物收运最后一公里问题，因地制宜突出农村厨余垃圾不出村特色，开展“厨余垃圾不出村、不出镇”活动，采用“家庭+种养+回收公司+无害化收集点”联合分类、分流、分解方式，在果园设置沤肥坑、沤肥缸、沤肥桶，在集中点设置太阳能生态箱、微生物设备等，探索出农村厨余垃圾处理新模式，打造花都品牌。

今年起截至7月份，花都区农村产

生厨余垃圾约3.64万吨，其他垃圾约15.96万吨，有害垃圾2.46吨，可回收物约6.8万吨，全区农村生活垃圾减量率达到35%以上。

2021年，花都区配备157名生活垃圾分类专管员、306台垃圾收集车、153处厨余垃圾就近就地处理设施；建设153处垃圾分类互动体验宣传长廊、4处垃圾分类指导中心、6处垃圾分类驿站、100处可回收物智能兑换设备、143处垃圾分类星级收集点，全部淘汰露天垃圾池、老式的铁制垃圾桶和垃圾斗等老旧或不符合生活垃圾分类要求的收集设备，全面提升农村生活垃圾分类硬件基础设施建设水平。

广州市：

打造各具特色的农村垃圾分类处理模式

据介绍，广州市城管执法部门大力开展农村垃圾分类示范村创建工作，摸索总结出了花都区竹洞村、番禺区新水坑村、增城区派潭村、从化区莲麻村等一批各具特色的农村垃圾分类处理模式和经验，起到了示范引领作用。

座谈会上，广州市城管执法部门表示，通过推进垃圾分类，可有效提升乡村生态环境，促进乡村旅游发展，增强村民节约资源、保护生态环境的意识，提高生态文明素养。同时，通过乡村环境的改善，也可促进村民养成文明生活的新风俗、新时尚，学会节约资源、利用资源，在潜移默化中提高文明素质，

以垃圾分类的小习惯，促进乡村文明的大提升。垃圾分类工作涉及到农村的各家各户，是加强和创新社会治理、打造共建共治共享乡村社会治理格局的重要载体，是全面检验基层基础建设水平、社会治理能力的重要标尺。

据统计，广州现有涉农7个区65个镇街1144条行政村。2019—2020年，全市共创建100条农村生活垃圾分类和资源化利用示范村；2021年推进建设200条农村生活垃圾分类和资源化利用样板村。今年起截至7月份，全市农村生活垃圾总量约为123万吨，月均产生量约为17.6万吨。

“农村生活垃圾成分简单、垃圾量较少、处理空间较大。推进农村垃圾分类一定要因地制宜，一切要从实际出发。”座谈会上，市城管执法部门主要负责同志表示。

结合广州市农村分布实际，该市城管执法部门建议，可以分为三种情况开展垃圾分类工作：对城镇化率较高、人口密集、交通便利、地处城乡结合部的行政村，可以参照城区标准建设定时和误时投放设施，实施生活垃圾强制分类；对那些民宿、农家乐、观光旅游业较为发达的行政村，可以融入美丽乡村建设协调推进，建设集宣传、收集、暂存、资源回收于一体的综合性垃圾分类设施，推行绿色餐桌，不主动提供一次性用品；对那些城镇化率低、人口较少、远离城区的行政村，可以实施就地分类减量处理，村与村合建设收集点（压缩站）或定时上门收集。

硬任务、硬约束，攻坚克难，迎难而上。

据介绍，从化区重点对两个工业园区规划范围及周边、“一桥两路”项目征地范围、地铁十四号线涉及区域、重要风景名胜区、旧城（旧村）改造、连片开发试点、城市更新改造项目范围、城市主要出入口、中心城区、城中村、物业小区、重要交通干线和流溪河沿线等重点区域的违法建筑集中攻坚拆除。今年以来，全区各部门、镇（街、园区）将对照目标任务，实行挂图作战、倒排时间进度，逐级明确责任，聚焦聚力破除拆违难点，统筹做好疫情防控和拆违工作，严格按照既定目标和时间节点，持续用力打好打赢违建治理攻坚战，不断提升城市品质，更好地满足市民群众对美好生活的向往。截至8月26日全区拆违面积累计161.4万平方米。

从化积极为乡村振兴拓空间

广东建设报讯 记者唐培峰、通讯员成广聚、利泳东报道：8月27日，在广州市从化区温泉镇，在“隆隆”的大型机械设备轰鸣声中，一处面积达7万多平方米的违法厂房被拆除。拆违现场，广州市城市管理综合执法局，从化区委、区政府、区城市管理综合执法局等单位有关负责人到场督导。

据介绍，该处厂房位于105国道九里埗路段。从化区城管部门、属地温泉镇政府前期与业主方做了大量思想教育工作后，最终取得了业主的理解与支持。温泉镇政府采取了“先易后难、分批攻坚”的措施，通过连片拆除，带动土地

连片开发，该违建厂房面积共7.7万余平方米，其中一期拆除2.2万平方米，二期拆除1.3万平方米，三期拆除4.2万平方米，为从化区建设全省乃至全国乡村振兴示范区及城乡融合发展、特色小镇建设等进一步释放发展空间。

此次温泉镇拆违，是从化区有力有序推动拆违工作的一个缩影。此前在8月23日，从化区政府召开2021年拆违工作动员会，区委副书记、代理区长赵龙在会上强调，各单位要切实增强违建治理的紧迫感、责任感，严格落实中央决策部署和省、市工作要求，按照区委区政府的工作安排，把违建治理工作作为硬指标、